

# 《郑州市公共文明行为促进条例(草案)》接受审议 非机动车上高架要严管重罚

## 十几个省市已为文明行为立法

为一座城市居民的文明行为立法,依靠什么?其实,是有案可寻的。

记者了解到,中央有明确政策提供依据。如“加强公民道德建设,弘扬中华优秀传统文化,增强法治的道德底蕴,强化规则意识,倡导契约精神,弘扬公序良俗”等,这些中央政策为我市开展地方立法提供了重要依据。

同时,为城市居民文明行为立法,郑州并不是全国首家。据悉,国内目前已有贵州、深圳、厦门、杭州、青岛、武汉、宁波、乌鲁木齐等十几个省市出台了文明行为促进地方性法规,兄弟省市的立法经验为我市

制定地方性法规提供了良好借鉴。

此外,我市也有现成法规规章奠定基础。近年来,我市相继出台一些与文明行为规范有关的地方性法规,法治建设整体环境不断改善,为我市制定公共文明行为促进的综合性条例提供了依据和基础。

值得一提的是,为文明行为立法,也是公众期盼。在《条例(草案)》公开征求意见中,不少市民通过邮件、电话等方式,表达对该项立法的支持,认为法制不完善、执法不严格、对不文明行为惩罚力度不够,是不文明行为产生的重要原因,呼吁尽快出台该条例。

本报讯 建设国家中心城市,要“硬实力”的增强,也需“软实力”的护航。昨日举行的市十四届人大常委会第三十二次会议,第一次听取并审议《郑州市公共文明行为促进条例(草案)》。

郑报融媒记者 袁帅

## 加大对不文明行为的处罚力度

《条例(草案)》共五章六十二条,分别为总则、规范与倡导、实施与保障、法律责任以及附则。贯穿了两条主线,一条是“政府主导、社会共治、奖惩结合、系统推进”,一条是法治与德治相结合。

“政府主导”这方面,《条例(草案)》中提出,市、县(市、区)政府应当将公共文明促进工作纳入国民经济和社会发展规划及年度计划,所需工作经费列入同级财政预算。

社会共治,着力于市民基本文明行为养成,如公民应当维护公共秩

序、爱护公共环境、文明生活、文明出行、文明旅游、文明上网、文明就医行医;应当遵循家庭美德,敬老爱幼、相互扶持,邻里之间团结互助等。

法治与德治相结合方面,依法加大对不文明行为的行政处罚力度。《条例(草案)》对一些突出不文明行为,如乱扔垃圾、从机动车内向外抛撒物品、在机动车道内兜售发送物品、翻越道路隔离设施、非机动车违章在快速路或高架桥行驶等,坚持严管重罚,依法从重设立了处罚。

## 建立全市统一的公共信用信息平台

值得一提的是,我市将设立对不文明行为的记录制度。有关部门依法记录单位或者个人不文明行为,对被记录者参与相关活动依法予以限制,必要时可以向上级主管部门或所在单位、社区予以通报,或者公开曝光。还有,我市将把文明行为与不文明行为纳入信用信息。建立全市统一的公共信用信息平台,录入受到表彰的文明行为信息和受到处罚的不文明行为信息,实现信用信息数据共享,形成失信惩戒、守信激励机制。还将设置社

会服务制度。违法行为人完成相应的社会服务,相关行政主管部门可以依法从轻、减轻或者不予处罚。

此外,对于城市化、信息化过程中出现的新问题,如网络文明、共享交通工具及设施的合理利用与爱护,《条例(草案)》也作出了规定。

此次市人大常委会第一次审议《条例(草案)》,相关部门将根据审议意见进行修改,并将提请市人大常委会第二次审议,表决通过后,报省人大常委会审批,如通过,《条例(草案)》将正式实施。



## 他们两人代表郑州角逐“最美家乡人”全国十佳

本报讯 2017年全国“最美家乡人”郑州地区评出“郑州十佳”,郑州晚报与阿里巴巴天天正能量联合组成的评审组,从中选出两位代表郑州参加全国评选,在近40家媒体推荐的近百名候选人中,角逐“全国十佳”。他们两位是马昕和张升华。

郑报融媒记者 张翼飞

## 马昕:带出全国“最美家庭”



当兵25年,他累计无偿援助亲邻和资助贫困学生23万多元,并把部队好作风融入家庭管理。

创立“和谐家庭爱心基金”平台,奖励学习标兵和先进工作者,资助年轻的家庭成员开拓创业。

一家39口人、四世同堂的大家庭其乐融融,并将正能量向社会广泛传递。今年10月5日,央视《新闻联播》头条报道了马昕家庭的事迹。

## 张升华:一人撑起四个家



照顾生病父亲,背着母亲爬长城;帮两个病弱的弟弟盖房成家,还抚养智障弟弟的女儿;十几年如一日悉心照顾因车祸致残的妻子;岳母患乳腺癌,他跑前跑后,出钱出力……一个人撑起四个家!

调包括城乡规划、建筑、文物古建、工程等领域的专家,组成传统村落保护发展省级财政补助资金项目评审委员会,通过竞争性的方式进行评审。经评审委员会研究确认,新密市刘寨镇吕楼村、登封市徐庄镇杨林村、登封市徐庄镇柏石崖村、荥阳市高山镇石洞沟村等50个传统村落列入其中。

郑报融媒记者 覃岩峰

# 我市4个传统村落保护发展列入省级财政补助名单

本报讯 昨日,记者从省住建厅了解到,省住建厅日前对全省拟列入2018年省级财政补助名单的50个传统村落进行公示,其中,我市有新密市刘寨镇吕楼村等4个村落入围。

记者了解到,按照《住房城乡建设部 文化部 国家文物局 财政部关于切实加强中国传统村落保护的指导意见》《河南省住房城乡建设厅 河南

省财政厅关于申报2018年传统村落保护发展省级财政补助资金的通知》《河南省支持城乡社区建设发展专项资金管理办法》要求,省住建厅组织了2018年传统村落保护发展省级财政补助资金评审工作。遵循公开、公正、公平、择优的原则,省住建厅从河南省传统村落保护发展专家委员会及工作组、河南省村镇规划建设专家库等选

